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Niederschrift

Wolmirstedt, den 08.02.2023

der ordentlichen Sitzung des Stadtrates -öffentlicher Teil-

Ort: Ratssaal, August-Bebel-Straße 25, 39326 Wolmirstedt
Tag: Donnerstag, 19.01.2023
Zeit: 18:00 Uhr bis 21:07 Uhr

Teilnehmer/innen

Vorsitzender

Heinz Maspfuhl

2. Stellvertreter

Sean Winkler

Bürgermeisterin

Marlies Cassuhn

Ortsbürgermeister

Rolf Knackmuß
Marco Röhrmann

Mitglieder

Jörg Bonewitz
Uwe Claus
Hans-Peter Freimann
Mirko Gellert
Rudolf Giersch
Robert Grafe
Nico Henning
Dirk Hummelt
Ursula Barbara Kaiser-Haug
Mathias Knispel
Christina Laqua
Hans-Rüdiger Lautner
Klaus Mewes
Frank Meyer
Nils Peter Mispelhorn
Reiner Osinsky
Steffen Rustenbach
Gerhild Schmidt
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Thomas Spelsberg
Mike Steffens
Waltraud Wolff
Felix Zietmann
Sarah Zietmann

Schriftführerin

Manja Bertelmann
Manja Hellmund

von der Verwaltung

Sabine Bednorz
Doris Bunk
Alexander Dittmann
Marko Kohlrausch
Jens Sonnabend
Erika Tholotowsky

nicht anwesend:

1. Stellvertreter

Fritz-Georg Meyer - entschuldigt -

Ortsbürgermeister

Guido Kratzenberg - entschuldigt -

Mitglieder

Britta Allendez
Rebecca Hempel - entschuldigt -

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Stadtratsvorsitzenden
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der

Tagesordnung
TOP 3 Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 24.10.2022 -

öffentlicher Teil
TOP 4 Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 01.12.2022 -

öffentlicher Teil
TOP 5 Bericht der Bürgermeisterin über gefasste Beschlüsse, die im Hauptausschuss

abschließend beschlossen wurden
TOP 6 Mitteilungen der Bürgermeisterin
TOP 7 Einwohnerfragestunde
TOP 8 Vorentwurf zur geplanten Ersatzmaßnahme am Bahnübergang

Bahnhofstr./Glindenberger Str. BE: Deutsche Bahn Netz AG
TOP 9 Projektvorstellung Stadionneubau
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TOP 10 Bestimmung des Vorsitzenden des Bau- und Wirtschaftsausschusses
458/2019-2024

TOP 11 Bestimmung des Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschusses
459/2019-2024

TOP 12 Bestimmung des Vorsitzenden des Finanzausschusses
460/2019-2024

TOP 13 Akteneinsicht zur Machbarkeitsstudie zum Bürgerhaus Wolmirstedt
461/2019-2024

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Stadtratsvorsitzenden

Herr Maspfuhl eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der
Tagesordnung

Herr Maspfuhl stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 25
abstimmungsberechtigten Mitgliedern fest.

Der vorliegenden Tagesordnung wird mit 25 Stimmen zugestimmt.

TOP 3 Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 24.10.2022 -
öffentlicher Teil

Abstimmungsergebnis:

Ja: 23 Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der ordentlichen Sitzung des
Stadtrates vom 24.10.2022 wird zugestimmt.Nein: /

Enthaltung: 1

TOP 4 Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 01.12.2022 -
öffentlicher Teil

Frau Cassuhn informiert darüber, dass die Beantwortung der Anfragen aus der
Einwohnerfragestunde zeitnah erfolgt. Die Besprechung zu diesem Thema fand erst in der
letzten Woche statt.

Herr Hummelt erscheint zur Sitzung, somit sind 26 abstimmungsberechtigte Mitglieder
anwesend.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 23 Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der ordentlichen Sitzung des
Stadtrates vom 01.12.2022 wird zugestimmt.Nein: /

Enthaltung: 1
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TOP 5 Bericht der Bürgermeisterin über gefasste Beschlüsse, die im
Hauptausschuss abschließend beschlossen wurden

Frau Cassuhn informiert über den abschließend gefassten Beschluss des Hauptausschusses
am 12.12.2022:

456/2019-2024 Annahme von Spenden/Schenkungen  9 x Ja

TOP 6 Mitteilungen der Bürgermeisterin

Frau Cassuhn informiert zunächst über folgende, im Ratsinformationssystem eingestellte
Dokumente:

1. Information öffentliches WLAN
2. Sachstand Feuerwehr Farsleben
3. Beantwortung Anfragen Herr Lautner zum FFW Farsleben
4. Eilentscheidung APA Kindertagesstätten
5. Information Besetzungsprozess Azubis 2023

Weiterhin informiert Frau Cassuhn über folgende Themen:

1. Es gibt eine Bürgerversammlung zum Thema Geschwister-Scholl-Straße am
26.01.2023 im Rathaus

2. Aktuell wird eine Bürgerbefragung vorbereitet, zum Generationsspielplatz.
Am 01.02.2023 soll diesbezüglich eine Beratung mit den Sportvereinen stattfinden.

3. Der Kultur- und Sozialausschuss findet nicht wie gewohnt am Mittwoch (01.02.23)
statt, sondern am Montag (30.01.23).

4. Es soll in regelmäßigen Abständen wieder Beratungen mit den Fraktionsvorsitzenden
stattfinden. Der erste Termin ist am 14.02.2023 um 16:00 Uhr im Rathaus.
Ebenso soll dies auch für die Ortsbürgermeister stattfinden, die Terminvorschläge
dafür sind der 21.02.23 oder der 28.02.23.

TOP 7 Einwohnerfragestunde

Herr H. stellt folgende Fragen:

Wie erfolgt die Beteiligung unserer Bürger durch unsere Bürgervertreter in der aktuellen
Energiekrise im Rahmen der Politik der Bundesregierung wenn die Verantwortung der
Versorgung mit Strom, Gas und Wasser die Stadt trägt?

Ist es nicht an der Zeit, dass die Bürgervertreter unserer Stadt zur aktuellen Versorgungslage
mit Strom, Gas und Wasser den Kontakt mit einer Mehrheit der Bürger in Form von
Bürgerforen aufnehmen?

Anm.d.Verw.: Anfragen wurden weitergeleitet
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Frau E. stellt folgende Fragen:

Ist davon auszugeben, dass die Stadt auf einen Blackout vorbereitet ist?
Stehen dem Bürger zweckentsprechende Unterkünfte zur Verfügung, Wärmestuben,
Schutzräume oder Ähnliches?

Inwiefern können wir Bürger mit ihrer Unterstützung rechnen?

Anm.d.Verw.: Anfragen weitergeleitet

Herr B. stellt folgende Fragen:

Inwieweit passen die sich immer weiter nach oben entwickelnden
möglichen Kosten auch im Hinblick auf die Unsicherheit von Fördermitteln und
anderen finanziellen zukünftigen Risiken noch zum Budget der Stadt und
inwieweit kann der Umfang dieses Großprojektes neu geprüft werden.

Sollten sich die Voraussetzungen für die Realisierung des Projektes weiter
verschlechtern, ist dann eine Bürgerbefragung über die erneute Prüfung der beiden
Varianten neues Stadion oder Küchenhornsanierung angedacht?

Anm.d.Verw.: Anfragen weitergeleitet

TOP 8 Vorentwurf zur geplanten Ersatzmaßnahme am Bahnübergang
Bahnhofstr./Glindenberger Str. BE: Deutsche Bahn Netz AG

Frau Fänger und Herr Jakubowski, von der deutschen Bahn, erläutern die vorgesehenen
Veränderungen für die Stadt Wolmirstedt.

Herr Hummelt schlägt vor, zu diesem Thema eine Sondersitzung des Bau- und
Wirtschaftsausschusses durchzuführen.

Herr Spelsberg stellt den Geschäftsordnungsantrag zur Schließung der Rednerliste.

Abstimmung: mehrheitlich zugestimmt

Antrag Herr Steffens: Herr Steffens beantragt die Einberufung zu einem
erneuten Sonderstadtrat zur Thematik DB und
Stadion.

Abstimmung: 26 x Ja einstimmig

Es wird angeregt, dass Fragen und Anregungen zu dieser Thematik vorab bei der
Verwaltung eingereicht oder direkt an die DB weitergeleitet werden.

TOP 9 Projektvorstellung Stadionneubau

Frau Bednorz, Herr Seidel und Mitarbeiter des Unternehmens WSTC erläutern die
erarbeitete Präsentation.
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Herr Kohlrausch nimmt Stellung zur möglichen Finanzierbarkeit des Vorhabens und erklärt,
dass die Maßnahmen im Haushaltsplan mit einem Sperrvermerk unterlegt sind.

Das Thema Stadionneubau wird zukünftig als fester Tagesordnungspunkt auf die
Hauptausschusssitzungen gelegt, um regelmäßig über den aktuellen Stand zu informieren.

Herr Mewes möchte von den Planern wissen mit welcher Kostensteigerung zu rechnen ist,
da die aktuelle Kostenschätzung auf dem Jahr 2022 beruht und die Leistungen erst in 2024
oder 2025 geplant sind.

Frau Cassuhn erklärt, dass es nicht möglich ist, so weit in die
Zukunft zu schauen. Es wäre unrealistisch eine genaue Zahl
zu benennen, da niemand weiß, wie sich der Markt entwickeln wird.
Auch die anwesenden Planer können keine genauen Prognosen
stellen.

Herr Mewes ist mit der Stellungnahme der Bürgermeisterin nicht einverstanden und möchte
explizit eine Aussage der Planer. Aus seiner Sicht ist Frau Cassuhn nicht qualifiziert diese
Fragen zu beantworten und er möchte eine klare Aussage der Planer unter Einbezug
entsprechender DIN-Norm.

Frau Cassuhn erklärt, dass ihre Stellungnahme unter Einbeziehung
der anwesenden Planer erfolgt ist und dass sie als
Hauptverwaltungsbeamtin befugt ist Fragen zu beantworten.

Herr Mispelhorn möchte wissen, ob der bewilligte Fördermittelantrag für den Kunstrasenplatz
am Standort Samsweger Straße auch zurückgenommen werden und neu für das
Küchenhorn beantragt werden könnte, wenn man diesen Standort wieder in Betracht ziehen
würde.

Frau Bednorz erklärt, dass diese Fördermittel Maßnahmen im
Stadtumbaugebiet voraussetzen. Keine der alternativen Standorte
erfüllt diese Bedingung.

Herr Spelsberg möchte von Herrn Kohlrausch wissen in welcher Größenordnung sich die
Abschreibungen durch Kreditaufnahmen erhöhen würden.
Bezugnehmend auf die Kostensteigerung des Gesamtprojektes möchte er ebenso wissen,
ob dies nicht absehbar war.

Frau Cassuhn möchte zu dieser Fragestellung antworten, dies wird
von Herrn Spelsberg nicht akzeptiert, worauf er erneut auf eine
Stellungnahme von Herrn Kohlrausch beharrt.

Herr Maspfuhl erklärt, dass Frau Cassuhn als Chefin der
Verwaltung entscheidet, wer Fragen beantwortet und vorrangig das
Rederecht hat. Er erteilt Herrn Kohlrausch das Wort zur
Beantwortung.

Herr Kohlrausch erklärt, dass die Zahlen zu den aktuellen
Gegebenheiten aus den Unterlagen ersichtlich sind.
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Herr Mispelhorn möchte einen Kostenvergleich zur Alternative Küchenhorn und bittet um
eine Gegenüberstellung zur nächsten Sondersitzung des Stadtrates.

Frau Cassuhn informiert darüber, dass eine Kostenschätzung nur
über die damalige Summe plus der Kostensteigerung von 40%
erfolgen kann.

Frau Bednorz sieht die Gesamtkosten im Küchenhorn ähnlich
angesiedelt wie beim Neubau, wenn man die gleichen Maßstäbe
zugrunde legt.

TOP 10 Bestimmung des Vorsitzenden des Bau- und Wirtschaftsausschusses
458/2019-2024

Abstimmungsergebnis:

Ja: 23 Beschluss:

Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt stellt den Vorsitz des Bau- und
Wirtschaftsausschusses mit

_____Herrn Dirk Hummelt_____
Vorsitzender

fest.

Nein: 1
Enthaltung: /

 In der Stadtratssitzung vom 29.06.2023 hat die Vertretung den Einwendungen der
KWG-Börde/FDP, sowie von Herrn Mewes zugestimmt.
Die schriftlichen Einwendungen, sowie die Stellungnahme der Verwaltung sind als
Dokumente an diese Sitzung (19.01.2023) angefügt.

TOP 11 Bestimmung des Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschusses
459/2019-2024

Herr Maspfuhl zieht aus den 3 vorliegenden Umschlägen den 2ten Zugriff auf einen
Ausschussvorsitz.

Das erste LOS erhält die AfD, welche sich für den Finanzausschuss entscheidet und möchte
zu einem späteren Zeitpunkt einen Kandidaten benennen.

Im Anschluss entsteht eine Diskussion unter den Stadträten, weil aus ihrer Sicht ein
separater Tagesordnungspunkt zum Auslosen fehlt und die Reihenfolge der Tagesordnung
so nicht eingehalten werden kann.

Der Stadtratsvorsitzende zieht das zweite LOS.

Das zweite LOS erhält die KWG-Börde/FDP, welche den Kultur- und Sozialausschuss erhält.



Seite 8 von 9

Antrag: Herr Steffens kritisiert den fehlenden Tagesordnungspunkt zum
Losverfahren und beantragt eine fünfminütige Unterbrechung, um
sich mit dem Fraktionsvorsitzenden der AfD zu besprechen.

Abstimmung: 21 x Ja 2 x Nein 2 x Enthaltung

Nach der Pause sind nur noch 22 Stadträte anwesend.

Herr Knispel benennt im Namen seiner Fraktion Frau Hempel als Vorsitzende des
Finanzausschusses.

Abstimmung: 15 x Ja 4 x Nein 3 x Enthaltung

Herr Steffens benennt Frau Sarah Zietmann als Vorsitzende des Kultur- und
Sozialausschusses.

Abstimmung: 14 x Ja 4 x Nein 4 x Enthaltung

Abstimmungsergebnis:

Ja: 14 Beschluss:

Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt stellt den Vorsitz des Kultur- und
Sozialausschusses mit

___Sarah Zietmann___
Vorsitzender

fest.

Nein: 4
Enthaltung: 4

TOP 12 Bestimmung des Vorsitzenden des Finanzausschusses
460/2019-2024

Abstimmungsergebnis:

Ja: 15 Beschluss:

Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt stellt den Vorsitz des
Finanzausschusses mit

___Rebecca Hempel___
Vorsitzender

fest.

Nein: 4
Enthaltung: 3
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TOP 13 Akteneinsicht zur Machbarkeitsstudie zum Bürgerhaus Wolmirstedt
461/2019-2024

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5 Beschluss:

Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt beschließt:

1. dem Antrag der Fraktion UWG/WWG Auskunftsersuchen zur
Auftragserteilung der Machbarkeitsstudie zum Bürgerhaus der
Stadt Wolmirstedt zuzustimmen.

2. die Bildung des Ausschusses zur Akteneinsicht, d.h.
namentliche Benennung von 3 Mitgliedern, wobei der
Antragsteller/ Einsichtnehmer Mitglied des Ausschusses ist.
……………………………………………..
……………………………………………..
……………………………………………..

3. nach Akteneinsichtnahme die Auflösung des gebildeten
Ausschusses.

Nein: 10
Enthaltung: 4

Herr Maspfuhl schließt die Sitzung um 21:06 Uhr und gibt die Fortsetzung am 16.02.2023 um
18:00 Uhr im Ratssaal bekannt. Die noch offenen Tagesordnungspunkte werden vor der
nächsten regulären Stadtratssitzung abgearbeitet.

angefertigt für die Richtigkeit

Manja Bertelmann Heinz Maspfuhl
Sachbearbeiterin Vorsitzender des Stadtrates

Manja Hellmund
Sachbearbeiterin


